



□ 本报驻布鲁塞尔记者 严恒元



北京 APEC 也是欧洲的机遇

——访中国驻欧盟使团团长杨燕怡大使

第二十二次亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议取得了丰硕成果,引起欧洲社会的广泛关注。本次APEC取得的成果对欧盟来说意味着什么?记者日前就此一话题采访了中国驻欧盟使团团长杨燕怡大使。

杨燕怡首先指出,欧盟国家虽不是APEC成员,但也不是这场盛会的“局外人”。当今世界已是一个“地球村”,亚太和欧洲已成为命运共同体,亚太合作进程与欧洲息息相关,亚太的发展、繁荣、进步符合欧盟的利益。北京APEC会议明确了未来亚太合作的方向与目标,作出了启动亚太自贸区进程的重大决定,勾画了建设亚太互联互通的新蓝图,找到了支撑亚太经济发展的5大新支柱,开辟了诸多全球合作新领域,这不仅是亚太的机遇,也是欧洲的机遇。

杨燕怡表示,北京APEC成果给欧盟带来的机遇主要在以下几个方面:首先,更加开放的亚太将推动全球

范围的贸易自由化,加强多边贸易体制,欧盟将从中受益。正式启动亚太自贸区是本次会议一大亮点,这将进一步削减地区贸易壁垒,体现了APEC成员推进贸易投资自由化的信心和决心。中欧应顺应全球贸易投资自由化新形势,积极推动双边投资协定谈判,尽早启动中欧自贸区可行性联合研究,进一步深化面向2020年的贸易投资关系。会议期间,中美两国就世界贸易组织《信息技术协定》扩围谈判达成共识,据估计,新协定将涵盖1万亿美元信息技术产品,谈判结束将推动全球GDP增长1900亿美元。欧盟企业处在信息技术产品前沿,新协定将促进欧洲经济增长和就业。

其次,更好联通的亚太将进一步密切亚太和欧洲两大经济板块的互联互通。北京会议批准《APEC互联互通蓝图》这一里程碑式文件,决心在2025年前实现加强硬件、软件和人员交流互

联通的远景目标。中方倡议的丝绸之路经济带、21世纪海上丝绸之路贯穿欧亚大陆,东边连接亚太经济圈,西边进入欧洲经济圈。太平洋将APEC成员紧密连在一起,“一带一路”则将亚太和欧洲两大经济板块、两大市场联接起来。即将启动的亚洲基础设施投资银行和丝路基金,将为“一带一路”沿线国家基础设施建设、产业合作等提供投融资支持。中欧双方应共同挖掘丝绸之路经济带倡议与欧盟政策的契合点,积极探讨在沿线开展合作。

第三,更具活力的亚太经济将为欧洲经济复苏提供新的外部动力。当前,世界经济增长低于预期,欧洲经济复苏动力不足。亚太是全球经济增长重要引擎,同时,亚太经济提质增效任务艰巨。北京会议通过《APEC经济创新发展、改革与增长共识》,决心以经济改革、新经济、创新增长、包容性支持、城镇化为5大支柱,打造亚太经济发展

新的增长点 and 驱动力。中欧作为改革和增长伙伴,应将中国全面深化改革的进程与欧盟自我变革和调整之路更紧密结合起来,彼此分享改革红利,相互借鉴创新发展经验,加强在城镇化、科技创新、节能环保等领域的务实合作。

第四,亚太经济体将为应对全球性挑战作出更大贡献,亚太和欧洲深化相关领域合作面临新的契机。在当前气候变化、大规模流行性疾病、反恐等问题日益突出的背景下,北京会议就上述议题形成广泛和重要共识,各成员决心通过合作来共同应对这些全球性挑战。中美两国还宣布了各自在2020年后应对气候变化行动目标,同意共同推动国际气候变化谈判于2015年巴黎会议如期达成协议。欧盟是推动国际气候变化谈判与合作的重要力量,不久前通过了《2030年气候与能源政策框架》。当前形势下,亚太和欧洲国家携手应对全球性挑战迎来新的契机。

23万

美国10月份新增就业岗位创新高

据新华社华盛顿电(记者高攀 郑启航)美国自动数据处理就业服务公司公布的报告显示,10月份美国私营部门新增就业岗位继续保持增长并创4个月新高,显示美国就业市场稳步改善。

报告显示,10月份美国私营部门新增就业岗位23万个,高于9月份修正后的22.5万个,也高于经济学家平均预期的22万个,为6月份以来最高水平。

7760万美元

韩国9月份旅游收支实现顺差

本报首尔电 记者杨明报道:据韩国央行和韩国文化观光研究院日前联合发布的数据显示,韩国9月份旅游收支时隔28个月实现顺差,为7760万美元,其中旅游收入达到17.654亿美元,创历史新高。

韩国9月份旅游收入大幅增加和旅游收支由负转正的最主要原因,是来韩的中国游客大增。9月份,来韩中国游客人数为56.4万人次,同比增长16.7%,占外国游客总数的45.3%。

38.9点

日本消费者信心指数继续下滑

据新华社东京电(记者许缘 乐绍延)日本内阁府公布的数据显示,经季节性调整后,10月份日本包括二人及以上的家庭消费者信心指数连续第三个月恶化,环比下滑1.0点至38.9点,显示日本消费者认为4月1日消费税上调对该国经济的负面影响仍将持续。

具体来看,10月份组成消费者信心指数的四个分项指标均环比下滑。其中,消费者近期购买耐用用品意愿指标环比减少1.3点至36.5点;对雇佣条件的评估环比下降1.9点至44.7点;消费者生活指数环比降低0.7点至36.4点;对收入增长预期也环比减少0.2点至38.0点。



中部非洲国家经济加速发展

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:中部非洲国家中央银行货币政策委员会日前发布预测,今年中部非洲国家货币共同体各成员经济将加速发展。该委员会称,由于石油业重新崛起,以及非石油业保持良好发展态势,预计2014年该区经济增幅可达5.6%,其中石油业的增幅为2.5%,非石油业的增幅为6.7%。

该委员会指出,尽管今年各国通胀有所反弹,达到3.7%,同比上涨1.2%,但各国财政预算均略有增加。据此,中部非洲国家中央银行货币政策委员会决定保持原有主要优惠利率不变,未来还将视各国宏观经济情况有所提高。

奥地利猪肉产品进入韩国市场

本报维也纳电 记者谢飞报道:受俄罗斯反制裁措施影响,奥地利养猪业受到严重打击。奥地利农业部最近公布的一项数据显示,受俄罗斯禁止进口奥地利猪肉产品影响,奥地利相关行业的损失超过1亿欧元。为给本国养猪业寻找新的出路,奥地利农业部长日前访问韩国。这期间,两国政府就韩国允许进口奥地利猪肉产品等问题达成了共识。

据悉,此次韩国除了同意进口奥地利加工猪肉产品外,还许诺将进一步放开对奥地利牛肉的进口限制。奥地利农业部长鲁佩莱希特表示,奥韩两国政府达成该协议,具有十分重要的意义,韩国市场拥有巨大的购买力,对奥地利农业经济意味着巨大机遇。

谷歌以语言优势拓展印度市场

本报讯 记者梁桐报道:谷歌公司日前启动了印地语网络联盟和印度语手机输入法项目,计划借助谷歌旗下的互联网搜索和智能手机两大拳头产品,提升在印度市场的竞争力。谷歌计划与印度网络联盟合作,将在线、先进算法开发中心、遐想语言技术公司、LinguaNext语言本地化平台、DB数码等主要信息发布商作为合作伙伴,旨在提高印地语内容在互联网上所占比例。谷歌同时还开通了印地语内容检索网站hindiweb.com,旨在实现到2017年拥有5亿印地语用户的目标。



在日前举行的驻埃及“亚洲使节夫人义卖会”上,当地妇女在中国展台前挑选工艺品。 本报记者 鲍显铭摄

本版编辑 毛铁 周剑

欧盟对外商品贸易逆差转顺差

欧盟对中国的出口增幅最大

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局最新公布的预估数据显示,今年9月份,欧元区对外商品贸易顺差为185亿欧元,高于上个月的86亿欧元;欧盟对外商品贸易顺差为26亿欧元,而上个月的外贸逆差为88亿欧元。今年9月份,欧元区和欧盟的商品出口环比分别增长4.2%和5.8%,商品进口环比分别增长3%和3.2%。

欧盟能源产品的贸易逆差及机器和汽车产品的贸易顺差继续减少。统计数据表明,今年前8个月,欧盟能源产品贸易逆差由去年同期的2533亿欧元下降到2306亿欧元,机器和汽车产品贸易顺差由去年同期的1814亿欧元下降到1658亿欧元。

欧盟对中国的出口增幅最大,与美国的贸易顺差继续扩大。今年前8个月,欧盟对中国、韩国和美国的出口同

比增幅分别为10%、8%和4%,对瑞士、俄罗斯和印度的出口同比降幅分别为23%、12%和9%;欧盟从韩国、土耳其、中国和瑞士的进口同比增幅分别为9%、6%、5%和5%,从俄罗斯、挪威和巴西的进口同比降幅分别为8%、8%和5%。今年前8个月,欧盟与美国的贸易顺差由去年同期的608亿欧元增加到651亿欧元,与瑞士和土耳其的贸易顺差分别由去年同期的560亿欧元和189亿欧元下降到260亿欧元和126亿欧元;欧盟与中国的贸易逆差由去年同期的853亿欧元略升至854亿欧元,欧盟与俄罗斯的贸易逆差由去年同期的590亿欧元减少到580亿欧元。

统计数据表明,今年前8个月,欧盟外贸顺差最大的3个成员国分别是德国、荷兰、意大利;欧盟外贸逆差最大的3个成员国分别是英国、法国、西班牙。



新加坡卫生部近日公布计划在全岛禁止进口、发行和销售水烟,此禁令预计将于本月内开始实施。同时,新加坡政府会设立缓冲期,让拥有执照的烟草进口商和零售商可以继续进口和销售水烟产品,直到2016年7月31日。图为顾客在新加坡旅游区阿拉伯街抽水烟。

新华社发

埃森哲发布报告认为——

非常规油气资源开采前景看好

本报讯 记者禹洋报道:全球管理咨询公司埃森哲日前发布《非常规油气资源的国际开发:可行性、地点选择及进程速度》报告,对页岩气、致密气、页岩油和致密油等非常规油气能源的开发前景作出分析。统计数据显示,技术可开采页岩气储量排在前三位的国家分别为中国1115万亿立方英尺、阿根廷802万亿立方英尺、美国665万亿立方英尺;技术可开采页岩油储量排在前三位的国家分别为俄罗斯750亿桶、美国580亿桶、中国320亿桶。报告认为,很多国家都拥有丰富的非常规油气资源和支持投资的政策,未来有望实现大规模量产。但受地理条件和开发意愿等因素影响,各国实际开发进程千差万别。

区域地质条件、土地可用性和可作业性、非常规资源服务行业发展程度、石油和天然气输送网络建设、劳动力资源和其掌握的技术,以及是否存在支持性财政政策和来自其他资源领域的竞争等因素,决定了当前各国非常规油气资源的开采水平。

埃森哲全球清洁能源部主任梅丽莎·斯塔克表示,各国在非常规油气资源开采上面临不同境况,需因地制宜,整体规划,不能完全照搬其他国家的开发模式。梅丽莎指出,由政府或者大型国有企业主导开发非常规油气资源是较为可行的方式,有助于集中基建、油气服务和科研等多种力量,制定长期和综合性的整体开采规划,稳步实现开采目标。

前8月全球旅游人次超7.8亿

美洲为今年最热门旅游目的地

本报日内瓦电 记者陈建报道:联合国世界旅游组织近日表示,虽然今年全球经济复苏乏力,部分地区甚至出现地缘政治紧张局势,但国际旅游业业绩仍保持了强劲增长势头。1月至8月份,世界范围内的国际游客增长5%,特别是北半球的旅游在6月至8月份的旺季期间更加活跃。

世界旅游组织公布的统计数据表明,今年1月至8月份,全球旅游人次达到7.81亿,比去年同期增长3600万,增幅为5%,高于该组织此前关于2010年至2020年3.8%的长期增长预测值。从区域来看,最热门的旅游目的地是美洲,游客增长8%;其次是亚太,增长5%;欧洲则增长了4%。

从今年6月至9月份国际游客在国外的支出来看,最热门的游客来源市场仍然是中国。与去年同期相比,今年中国游客在国外的消费增长了16%;其次是法国游客,在国外的消费增长了

10%;意大利游客消费增长了8%。

对于埃博拉疫情可能对西非旅游业造成的影响,世界旅游组织指出,现在评估这次疫情对旅游业的影响还为时尚早。该组织不认为疫情会对全球旅游业造成很大的影响,在受影响最严重的利比里亚、几内亚和塞拉利昂,其国际游客还占不到整个非洲国际游客总数的1%。该组织重申,世界卫生组织并不建议对疫区实行普遍的国际旅行和贸易禁令。目前,这两个组织已经开展联合探讨,以共同寻求防控办法。

世界旅游业目前正在摆脱全球经济危机的阴影。世界旅游组织预测,到2020年,全球旅游人次将达到14亿,到2030年达到18亿。其中,到2020年,新兴经济体的入境旅游人次预计将超越发达国家,到2030年预计将占全球旅游人次的57%,而在1980年,70%的出境游客首选旅游目的地为发达经济体。

“中国观众通过‘探寻墨西哥之旅’展览,就能感受到一个充满激情和活力的墨西哥。”墨西哥驻华大使温立安近日接受《经济日报》记者专访时说,近期在北京举办为期3周的展览,体现了墨西哥对于中国市场的高度重视,未来还将在中国举行更多的旅游宣传活动。

据温立安介绍,旅游业在墨西哥GDP中约占10%的比重。2013年,墨西哥接待了将近2500万名来自世界各地的游客。而同期中国游客赴墨西哥旅游人数达到6万人次,比上年大增25%。墨西哥是一个具有文化、历史及自然美景等多元资源的国家,对中国游客具有很大的吸引力。

游客签证办理方面,温立安介绍说,优化中国游客签证办理流程是墨西哥驻华使馆的长期目标。由于墨西哥与中国已经签订ADS协议,中国游客团体入境墨西哥如今已非常便捷。目前,墨西哥在广州、上海、北京等城市的签证处还推出了电话预约签证服务。

温立安指出,中国游客为世界各国旅游业发展作出了非常大的贡献,中国出境旅游人数每年都在不断增长,我们欢迎更多的中国游客前往领略墨西哥文明和风光人情。

本报记者

陈 颀

墨西哥向中国游客招手